



故事发生在1941年的上海,代号“杜鹃”的共产党员方嘉树以三重身份潜伏在汪伪特工总部76号,与情报处的特务斗智斗勇,有随时暴露的危险。



谍战剧《潜行者》已收官。据中国视听大数据统计,《潜行者》开播以来连续两周位居黄金时段电视剧收视榜首,集均收视率突破1.4%。同时,在腾讯视频热度也突破了26000,成为了站内最快进入“爱看俱乐部”的谍战剧。

在猫眼电视剧热度、灯塔全网正片播放市占率等重要网络热度榜单上,《潜行者》也多次登顶榜首。

生活气息和生死斗争两不误 谍战剧里也有烟火日常

A 儿童成长视角

《潜行者》会集了黄晓明、蒋欣、万茜、吴晓亮、王志飞等演技派演员。故事发生在1941年的上海,代号“杜鹃”的共产党员方嘉树以三重身份潜伏在汪伪特工总部76号,与情报处的特务斗智斗勇,有随时暴露的危险。此时他少年时的童养媳陶玉玲带着两个孩子来跟他“接头”并一起生活,他们不断地经历76号负责人李力行、情报处处长叶兴城的猜疑与试探,方嘉树还要时刻面对国民党军统特工苏雅露的情感攻势,并与苏雅露、叶兴城展开“三角恋纠葛”。最终方嘉树坚守信仰周旋于各股势力之间,为我党获取更多情报。

《潜行者》是很规整的谍战剧,保留了传统谍战剧的绝大部分基本元素,该剧以76号审讯室对一名地下党员的残酷刑讯开篇,方嘉树欲救下这个接头上线,无奈此人被枪击,死前点明党组织内有叛徒。方嘉树随即展开寻找被“藏匿的电台”、破译“密码情报”等行动,因被

怀疑是“杜鹃”,方嘉树与李力行、叶兴城展开各种猫捉老鼠的试探和攻防;陶玉玲带孩子来接头后,又是“假夫妻、真革命”式剧情展开。方嘉树以多种身份斡旋在各股势力中,让人想到《伪装者》的大哥明楼等角色,该剧男女主角“假夫妻”戏份、汪伪特工总部内部各派的纠缠、斗智斗勇,方嘉树以一己之力破解各种难题等人物设定,又让人想到《潜伏》。这部剧没有更新鲜的花样,没有青年地下党员的成长式书写,没有年轻人革命爱情的浪漫刻画,也没有对喜剧、推理、动作等鲜明类型元素的融合,笔力集中在各股势力的谍战纠葛中,再次回归谍战的创作模式。

该剧的优点是人物刻画上比较用心,男主角以“笑面虎”示人,但三重身份来回切换;苏雅露冷艳干练、叶兴城是“疯狗城”、陶玉玲朴素豪爽聪明果断、李力行奸诈精明又贪财多疑……每个人物都个性鲜明,互相之间的戏份比较吸睛。该剧的

谍战剧情无非就是隐秘行动、极限救人、识破对方的各种假招式、辨别队伍里新出场人物的真实身份等,作为传统谍战剧已很难在烧脑剧情上再有非常惊艳的创新。该剧甚至没有多少大场面、强冲突性戏份,整体悬疑剧情比较平。剧中让观众最揪心的可能就是方嘉树、陶玉玲组成“夫妻搭档”后,陶玉玲带来的一双儿女的“不配合”。女儿一直疑惑两个大人的关系,还不断地执意要找亲生父亲,小儿子总是成为对手“套话”攻破的对象,两孩子给方嘉树的潜伏工作带来前所未有的挑战。这部剧的情感叙事重心,就落在了方嘉树与孩子之间从“对抗”到和解的亲情牵绊,增加了人物的情感温度。方嘉树和陶玉玲解决孩子教育问题、处理其情感需求等,在惊心动魄的环境中保护住孩子美好心灵不受伤害,为该剧增添了一丝烟火气生活图景。谍战剧+“组合家庭”+儿童成长视角谍战,或许这是这部剧的一抹亮点了。

B 谍战类型剧不断出新

今年播出的谍战剧,从《无间》到《薄冰》再到《潜行者》,似乎开始走向传统创作风格老路,更追求大剧质感,也在谍战叙事上不断追求新颖。比如《无间》侧重悬疑的叙事手法很新颖,剧中靳东饰演的陆风父母双亡被军统高级间谍“闪官”收养后,卧底加入76号特密组,在完成任务后又被抛弃,并遭到多方追杀,展开的是诡谲的谍战江湖。迷雾式隐藏叙事、跳跃式剪辑,让谍战戏更加充满悬疑感。有趣的是,这部剧

中还穿插了很多特工动作戏,飞檐走壁救人、挣脱电刑椅子等,特工的身手非常矫健。《薄冰》则是风格更年轻化、节奏紧凑、追求视效精彩度的谍战剧。该剧男主角陈浅以“多面间谍”身份的潜伏过程、成长历程是最大亮点;女主角则由年轻、鲁莽的游击队员成长为一名外柔内刚的百变女特工。该剧剧情紧凑,大篇幅的群戏,暗杀、街头追车动作大戏、残酷审讯、假死逃生等剧情此起彼伏,追求的是在一场场戏份中把

谍战元素做出趣味看点。谍战剧经过偶像化尝试后,开启的是多元素复合之路,比如最早的《和平饭店》融入“密室逃脱”和喜剧元素,《瞄准》紧张又刺激的枪战、追逐等戏份,如今“谍战+喜剧”“谍战+推理”“谍战+动作”“谍战+家庭”等各类剧都层出不穷,给谍战剧加入更多叙事元素保持新鲜感,是每一部新作品的自觉任务,这也让谍战类型剧能不断出新,吸引观众目光。(据《武汉晚报》消息)

相关链接

《潜行者》:剧情有张力 人设有依据

由黄晓明、蒋欣、万茜等主演的谍战剧《潜行者》。该剧以扎实的悬疑剧情和立体的人物塑造,让空缺了很长一段时间的谍战剧市场又变得值得期待。

该剧以1941年的上海为背景,讲述了共产党员方嘉树(黄晓明饰)以三重身份潜伏在汪伪特工总部76号,时刻面临暴露危险。方嘉树坚守信仰周旋于各股势力之间,为我党获取更多情报。

该剧一开局就将方嘉树置于绝境,突然出现的童养媳、不停找麻烦

的孩子以及出现叛徒的组织等,让方嘉树危机四伏……

这样的开局增加了谍战剧的观剧乐趣,编剧能否让每一步的转折都有据可依,是判断谍战剧专业度的重要标准。至少在开篇的五集中,方嘉树的表现能让人心服口服。虽然不能将革命同志救出牢房,但方嘉树利用假死针为同志续命,并得到关键情报;面对汪伪特工头子李力行的疯狂试探,方嘉树巧妙借用日本人的势力为自己保命;在分不清真假接头人时,他能借助

对情报和形势的分析辨别是非。经过这一系列的人物塑造,高知又极具智慧的方嘉树形象得以树立。

剧里,寻找“杜鹃”是推动剧情发展的主要线索。伴随着剧情推进,方嘉树会面临更多隐蔽而艰难的任务。导演高寒表示,杜鹃是我党隐蔽战线上众多无名英雄的一个缩影,“拍摄该剧的目的是要再现那段历史,呈现我党潜伏人员在狼窝虎穴之中舍生取义的故事,歌颂缅怀隐蔽战线上的英雄们。”

(据《北京日报》消息)